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MS-1
Roy, Nicolas. Recueil des lettres du Pere 

Roy, jésuite, mort à la Chine en odeur de 
sainteté le 8 de janvier 1769. [ca. 1770]. 
387 p., bound ; 18 cm. FRE

MS-4
[Log-books] : Ship Augusta, 1748-1751; 

Ship Houghton R. Walpole, 1751-1754; 
Ship Holderness, 1754-1760. 1748-1760. 3 v. 
(unpaged), bound, in 1 portfolio ; 25 × 
21 cm. ENG

 Contents: 
 Journal from England to Canton & back 

again : Ship Augusta, Dec. 29th, 1748 to 
May 30th, 1751 – Voyage to China on 
board the Houghton R. Walpole (and 
back), Dec. 6th, 1751 to May 19th, 1754 
– Ship Holderness for China, Dec. 19th, 
1754, arriving at Limpo on July 8th, 1755. 
Leaving Limpo on January 21st, 1756, 
arriving at Batavia on June 27th, 1757. 
And fragments of log of the same ship 
from August 1759 to May 30th, 1760.

MS-5
[Log in manuscript kept by a passenger 

on the] Ship Tarquin, Capt. Lothrop 
[which sailed from] Boston for Canton, 
via Batavia. 1834-1835. 3 v. (unpaged), 
bound : ill. ; 22 × 15 cm. ENG

 Contents: 
 1. Oct. 21, 1834, Boston, to Feb. 13th, 

1835, Batavia (reached on Feb. 2nd) – 
2. From July 14th to Sept. 26th, 1835, 
Canton – 3. Sept. 27th, 1835, Canton, to 
Dec. 31st, 1835.

MS-6
Bowring, John. Poems and translations. By 

John Bowring. 1820. [221] p., bound ; 20 
cm. ENG

 Notes: 
 The original manuscript, consisting 

of over 220 pages of original poems, 

t ranslat ions,  etc . ;  wi th inscr ipt ion 
presenting the volume to the author's 
wife.

MS-8
Varo, Francisco. La Piñuela, Pedro de. 

Arte de la lengua mandarina. Compuesto 
por el padre Francisco Varo, acrecentado 
por el R. P. Pedro de La Piñuela. Impreso 
en Canton (año 1703). 1894 Jan. 277 
leaves, bound ; 21 cm. SPA

 Notes: 
 Originally printed in Canton, 1703.

MS-16
Valignano, Alessandro. Rivière, Ernest-

Marie.  Copia della lettera del padre 
Alessandro Valignano visitatore del Giapone 
del grande Regno della China et sue 
qualita fatta Goggi 7 di giugno 1586. [S.d.]. 
[35] p., bound ; 23 cm. ITA

 Notes: 
 Accompanied by letter from Père Ernest 

M. Rivière (dated 1911), mounted on end.

MS-20
Laozi. Fay, Lydia Mary, tr. 老子道徳経 The 

book of the way and of virtue. Composed 
in the Sixth Age before the Christian 
Era, by the philosopher 老子, Laon Tsen. 
Translated into French from the Chinese 
text by Stanislas Julien, member of the 
Institute and Professor in the College of 
France. Translated from the French by L. 
M. Fay, China, 1854. Copied for Rev. Dr. 
Medhurst, Sep. 6, 1856. 1856. [172] p. 
(unpaged), bound ; 27 cm. ENG, CHI

MS-21
Miscellanea di varie scritture circa i riti 

cinesi in tempo della Legazione del Car-
dinale di Tournon. [S.d.]. 147 leaves [i.e. 
294 p.] (incl. some blank leaves), bound ; 
27 cm. LAT, ITA.

 Notes: 
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 A collection of manuscript relating to 
China at the beginning of the eighteenth 
century. – Includes 7 items (6 in Latin, 
1 in Italian): [1]. Epistola : P. Antonij 
Thomas Vice-prouincialis Sinensis ad R.P. 
Generalem Societatis Jesu. Pekini, 1706. 
[132] p. – [2]. Supplex Libellus Patrum 
Societatis Jesu oblatus Pontifici. [28] p. 
– [3]. Appellatio Episcopi Ascalonend 
Vicarij Apostolici Provinciae Kiam in 
Regno Sinarum à Decretô latô à Rmô 
Tournon de Commissariô, e Visitatore 
Aplico ad S. Sedem. [20] p. – [4]. Decre-
tum Imperatoris Sinarum, ab ipsô Patri-
bus Societatis Jesu intimatum, die 17 
Aprilis 1707. [2] p. – [5]. Examen, et 
Confutatio Edicti Turnoniani circà ritus 
quosdam, ac Voces à Christianis Sinensi-
bus usurpatas. [52] p. – [6]. Epistola 
Eminentissimi Cardinalis Turnonij Pa-
triarchae Antiocheni à Sanctissimo Domi-
no nostro Clememte Papa XI ad Sinarum 
Imperium cum potestate Legati à Latere 
missi, scripta ex Urbe Lin Chin die 6 Oc-
tobris 1706 ad Illsm. [9] p. – [7]. Alcune 
Riflessioni intorno alle cose presenti della 
Cina. [29] p.

MS-24
Relatio seú Acta Pekinensia Romam trans-

missa â patribus Societatis Jesu'. Cum 
adnotationibus Illmi. et Rmi. Domini 
Joan Francisci Nicolai Archiepiscopi 
Myrensis & ipsius manu propriâ mihi bene 
notâ scripsit. 1702. 67, [5] p., bound ; 
29 cm. LAT, ITA

 Notes: 
Bound with:
Examen, et Confutatis Edicti Turnoniani 

circà ritus quosdam, ac Voces à Christianis 
Sinensibus usurpatas. [ca. 1702]. 112, [8] 
p. LAT

 Notes: 
 Last [8] p. is blank

All' Illm～o, e Rm～o sig.re sig.re, e pr～one 
colm～o mon sig.re de Tornon Patriarcha 
d'Antiochia, e visitator apl～ico & destinato 
per la China. Roma, 3 Febraro 1702. 40, 
[2] p. (Last [2] p. is blank)

MS-25
Dictionarium Sinico-Latinum : [Chinese-

Latin dictionary, in manuscript of Chinese 
and Roman characters : formerly in the 
possession of Sir Barrow (1764-1848)]. 
Vol. 1-2. [S.d.]. 2 v., bound ; 28 cm. LAT, 
CHI

MS-26
Serrano, Joannes Fernandez. Vocabula-

rium Sinicè et Latinè. [1724]. [1], 329 [i.e. 
332] leaves, bound ; 28 cm. LAT, CHI

 Notes: 
 Manuscript dictionary, perhaps a copy 

of the Dictionary of Basilio Brollo de 
Gemona beginning and ending with the 
same characters and Latin translations.

MS-27
[Staunton, George Leonard, Sir.] [Sketches 

from nature, being original (crude) 
sketches illustrating Lord Macartney's 
Embassy to China]. [ca. 1793]. [2] p., 
[76] p. of plates, bound : col. ill. (partly 
monochrome) ; 30 cm. ENG

 Notes: 
 Cataloger's title. "Believed to be the 

original  sketches i l lustrat ing Lord 
McCartys [i.e. Macartney's] Embassy 
to China in the early part of George III 
reign"–Preceding p.

MS-28
Van Straubenzee, Charles Thomas. [Album 

of sketches from his library : includes 
6 pen and ink drawings by Major W. 
Cooke, D.A.Q.M.G. of scenes during the 
China War and 3 water colour drawings 
of Canton and Ningpo / by the General 
(1812-1892) commanded the British 
Contingent in Chinese War, 1857-1860]. 
[1842?-1876?]. [47] leaves of plates 
(unpaged), bound : all ill. (incl. pressed 
flowers) ; 30 cm. ENG

MS-29
Maigrot, Jean Baptiste. Dictionarium 

Sinico-Latinum ad usum domini De 
Visme. 1750. [1], 996, [6], 117, [7] p., 
bound ; 31 cm. LAT, CHI

 Notes: 
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 With autograph letters from Pere Maigrot 
bound at the beginning, dated Macao 
le 20 novembre 1749 and Macao le 20 
xber 1751 show that the work was sent by 
Maigrot to M. Etienne De Visme. ([8] p., 
bound ; 24 cm).

MS-30
Ghisell i 's  manuscript collection of 

"Scritture concernenti alla Cina". [ca. 
1648-1715]. 3 v., bound : ill., port. ; 30-35 
cm. ITA

 Partial contents: 
 v. 1: Breve descrizione dei popoli della 

China loro costumi religione, e richezze e 
la mutazione in fine del loro imperio [nell' 
anno 1648] – Acta causae rituum seu cere-
moniarum Sinensium complectentia. I-IV. 
Romæ, [1715] – Relazione della preziosa 
morte dell' Eminentissimo, e Reverendis-
simo Carlo Tomaso Maillard di Tournon 
... . Roma, 1711 – Congresso tenuto dall' Im-
perator della Cina con Monsignor Maigrot 
Vescovo Cononose. [also,] Mandatum 
imperatris: contra dominum Maigrot 
Cononsem. die 11 Augusti 1706. [also,] 
Aggiunta d'alrre Nuove ingta: materia. 
[also,] Notitie di alcune cose avenute 
nella Cina nella visita di gtta christianita 
fatta dall' Emmo. di Turnon nel Juglio 
del 1706 ... – Atto d' appelatione dell' 
Illmo. e Rmo. Sigr. fra Alvaro Benavento 
Vescovo d'Ascalona e Vicario Apostolico 
nel Regno della Cina il di 13 Aprile del 
1707 dal decreto di cui qui sotto alla Santa 
Apostolica Sede. (Signed) – Exemplar 
epistolae Emi et Rmi Cardinalis de Tour-
non Patriarchae Antiocheni in Sinam cum 
facultatibus Legati à Latere Rmi D. N. 
Clementis P. P. X ad Illustrissimum et 
Revmum. D. Carolum Maigrot Epm. Cano-
nensem Vicarium Apostolicum Provinciae 
Fokiensis. 8 Oct. 1706. (19 cm., smaller 
than others) – Alcune riflessioni intorno 
alle cose presenti della China. [1707]. 
[also,] Copia di una lettera in risposta ad 
un gran' prelato. [also,] Actus apellationis 
Illmi. et Rmi. D. F. Alvari Venanenti. – 
Contra risposte, o siano esami di tutte le 
scritture pubblicate dà i protettori de riti 
condannati della China. [1707] – Conside-

razioni su la scrittura intitolato Riflessioni 
sopra la Causa della Cina doppo venuto 
in Europa il decreto dell' Emo di Tournon, 
1709 – Lo stato presente della chiesa 
cinese rappresentato a Monsignor Vesco-
vo di ... Tradotto dal francese. Colonia, 
1709. 2. ed., 1710 – v. 2: Lettera à signori 
del Seminario delle Missioni Straniere 
sù le accuse che danno à Gesuiti, di non 
essersi sottomessi sinceramente al nuovo 
decreto circa gli affari della Cina. Tradot-
ta dal francese. [Circa 1709] – Censura 
d'un libello intitolato Considerazioni sù la 
Scrittura delle Riflessioni nella Causa del-
la Cina. Esposta in una Lettera all' autore 
delle medesime Considerazioni – Acta 
causae rituum seu ceremoniarum Sinen-
sium complectentia – Lettera d' informa-
tione in cui si spicyano i sentimenti de 
padri giesuiti sopra le controversie della 
Cina – La calunnia convinta cioè risposta 
ad un libello publicato dà defensori de 
riti condannati della Cina, sotto il titolo 
di Lettere d'Avviso d'Un Buon Amico, al 
dottore di Sorbona – Lettera ad un amico : 
che contiene come una risposta generale 
à tutte le ragioni, che in sostanza furono 
addotte in difesa de' riti della Cina, già 
condannati con publico decreto della 
Sede Apostolica – [Saccheri, Jérôme.]; 
Continuatione dell' Esame teologico in 
cui si risponde à due Libri, l'uno intitolato 
Lettera ad Un Amico ... , l'altro intitolato 
Breuissima controversia ... – v. 3: Difesa 
del giudizio formato dalla Santa Sede 
Apostolica, nel di 20 Novembre 1704 e 
pubblicato in Nankino dal Cardinale di 
Tournon, alli 7 Febbrajo 1707 – Risposta 
ad un libro contro le dodici rif lessioni 
intitolato Difesa del Giudizio, formato 
dalla Santa Sede Apostolica nel di 20 
Novembre del 1704, &c. – Esame teolo-
gico contro un libro ingiurioso intitolato, 
Difesa del Giudizio formato dalla S. Sode 
apostolica nel di 20. novembre, 1704, 
&c. – Lettere d'Avviso d'un Buon Amico 
al'dottore di Sorbona autore d'un libro inti-
tolato Difesa del' Giudicio formato dalla 
S. Sede Apostolica nel di 20 Novembre 
1704 publicato in Nankino dal Cardinale 
di Tournon alli 7. Febbraio 1707 intorno 
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à riti è cerimonie cinesi contro un libello 
sedizioso intitolato Alcune Riflessioni in-
torno alle Cose presenti della Cina &c.

MS-33
Macartney, George Macartney, Earl. 

A Journal of the embassy to China in 
1792, 1793, 1794. To which are now 
added several explanatory notes and 
references, with an appendix containing. 
The original manuscript of the journal in 
the hand-writing of the secretary of Lord 
Macartney. Vol. 1-3. [not before 1795]. 3 v., 
bound ; 32 cm. ENG

 Notes: 
 Caption title. – Library's copy imperfect: 

vol. 1-2 missing.

MS-37
A collection of pigtails : [ten water-

colour sketches by a Chinese artist, 
with description in manuscript, some in 
doggerel verse]. [1858]. [12] leaves, [10] 
leaves of plates, bound : ill. ; 35 cm. ENG

 Notes: 
 Cover title. – Subtitle by cataloger. – 

Dedication dated: Christmas, 1858.

MS-38
Basilio Brollo de Gemona. Dictionnariu 

Sinico-Latinum. [1737]. [10], lxxj, [3], 
483, [1] p., bound ; 37 cm. LAT, CHI 

 Notes: 
 Author, Basil de Glemona, or more 

correctly Basilio Brollo de Gemona. 
Manuscript copy written by the Abbé 
Dufayel .  Formerly the proper ty of 
Heinrich Julius von Klaproth, later 
in the library of Henri Cordier. (Cf. 
"Catalogue of the Asiatic Library of Dr. 
G. E. Morrison", pt.2., p.440. Tokyo : The 
Oriental Library, 1924).

MS-40
Macartney, George Macartney, Earl. [The 

letter book of] Lord Macartney [during 
his embassy to China] : [being the entry 
of letters written by him to the] East 
India Company, Sir Erasmus Gower, the 
viceroy of Canton [and other important 
people from] September 26th, 1792 [to] 

September 1794 : [in the handwriting of 
the private secretary]. 1792-1794. 80 p., 
bound ; 38 cm. ENG, LAT

 Notes: 
 Includes some English letters with Latin 

translations, and some Latin letters with 
English translations.

MS-41
Macartney, George Macartney, Earl. 

Dundas, Henry. [The letter book of] 
Lord Macartney [during his embassy to 
China] : [beginning with letter written by 
him from Ship] Lion, Torbay, Saturday, 
September 29th, 1792, [and ending with 
unfinished letter from] Lyon [i.e. Lion?] 
in the Channel, 1794, [both to] Henry 
Dundas : [including copies of the letter 
of instructions from Henry Dundas and 
some other letters] : [in the handwriting 
of the private secretary]. 1792-1794. 150, 
[34] p., bound ; 38 cm. ENG, LAT

 Notes: 
 Includes some English letters with Latin 

translations, and some Latin letters with 
English translations. – Copies of letters of 
Henry Dundas, Imperator Georgius Rex 
and the East India Company, written upside 
down and in reverse at end. ([34] p.) – 
One sheet of manuscript (folded to 30 x 
20 cm) inserted between pages 122 and 
123.

MS-42
[Macartney papers.] [1782?-1793?]. 166 

sheets in 12 envelopes (in case) ; 40 cm. 
ENG

 Contents: 
 [1]. Copies of the several conversations 

between the Government, the East India 
Company and the Earl Macartney, from 
the day the embassy was decided upon, 
Dec. 1791, until its departure, Sept. 1792 – 
[2]. China trade. List of ships at Canton, 
1782. Price current of goods at Canton, 
1782. With covering original letter from 
Canton, Nov. 26, 1782 addressed to 
Lord Macartney and signed by James 
Bradshaw, George Rogers and others 
– [3]. China trade. Proposal addressed 
by Mr. George Smith, Calcutta, 16th 
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May 1785 to the Honble. East India 
Company the Governor General and 
Council relative to the China trade – [4]. 
China trade. Clause respecting the trade 
to China intended to be inserted in the 
bill on the renewal of the Company's 
charter. China private trade from Bengal. 
Estimate of the prime cost of a China 
cargo purchased at Canton for the 
Company and sold in England at the 
prices of September and October last 
1784 (dated Culcutta, July 1785; signed 
by George Smith) – [5]. Copy of extracts 
from the secret proceedings of the 
Secret and Superintending Committee 
at Canton, 24th Sept. 1792. Presented 
by Henry Browne Esq. President, Eyles 
Irwin and William Jackson – [6]. Copy of 
orders and instructions to the Secret and 
Superintending Committee in Canton 
dated 11th April, 1792. Signed by J. 
Smith Burgess and others – [7]. Copy 
of letter addressed to Lord Castlereagh 
asking His Majesty's Ministry to take into 
their early consideration the propriety 
of an application to the Court of Lisbon 
in order to obviate the extreme delay 
which the remoteness of the countries 
through which the communications 
must eventually pass will necessarily 
occasion. To be signed by the Secret 
Committee of the Court of Directors – 
[8]. Draft of letter, 3 pages in Macartney's 
own handwri t ing ,  f inding  reasons 
for persuading the Chinese as to the 
advisability of receiving the embassy -the 
80th years of Ch'ien Lung. etc., etc. – [9]. 
Translation of letter from the Vizier of the 
Emperor of China, Koon Toong Thang, 
received by the Governor General, 
28th June 1793 – [10]. Two copies. No. 
1. Sketches of instructions for the new 
commissioners to Canton, relative to the 
communication of the projected embassy 
from this Majesty to the Emperor of 
China.  No.  2 .  The Honorable  t he 
President and Chairman of the Honorable 
Court of Directors under whose orders 
and authority the Commerce of Great 
Britain is carried on with the Chinese 
nation at Canton, to the high and mighty 

Lord ... , Greeting. At London in 1792 
– [11]. Letters to Macartney from Coles, 
dated Fort Marlborough, June-Dec. 1782. 
Letters to Macartney from Marsden, 
dated Calcutta, Dec. 1782 & Feb. 1783. 
And others – [12]. Epistola Regis Magnæ 
Brittania, &c., &c. Imperatori Sinarum, 
&c., &c. (copia vera).

 Notes: 
 Manuscripts are original, or copy, or both. 

– "Letter from Canton" of [2]: all sheets 
split up and partly missing.

MS-43
Smith, George. [Thirteen original letters 

(one of which has the copy), dated] 
Calcutta, 1785-1789, [addressed to] the 
Right Honble. Lord Macartney, K.B. : 
[the letters relate to China trade and 
are written at various dates during five 
years of correspondence (all foregoing in 
chronological order)] : [accompanied by a 
letter relate to] the cultivation of the waste 
lands in Bengal, Bahar and Orissa [(with 
its copy)], and also accompanied by the 
copy of a letter on the China trade, dated] 
Calcutta, 26th July 1787, [addressed 
to] the Rt. Honble. Earl Cornwallis, 
K.G., Governor General in Council.Earl 
Cornwallis, K.G., Governor General in 
Council. 17 items (31 folded sheets ([111] 
p.) ; 23-38 cm) in case ; 41 cm. ENG

 Contents: 
 [1.] Calcutta, 21 June 1785 – [2.] Calcutta, 

9 Aug. 1785 – [3.] Calcutta, 9 Aug. 1785 
(original) – [4.] Calcutta, 9 Aug. 1785 
(handwriting copy, with title) "Letter from 
George Smith, dated Calcutta the 9th of 
August 1785" – [5.] Suck-Sagar, 12 Oct. 
1785 – [6.] Calcutta, 20 Oct. 1785 – [7.] 
Calcutta, 23 Nov. 1785 – [8.]  Calcutta, 
Dec. 1785 – [9.] Bombay, 19 Mar. 1786 
– [10.] Calcutta, 2 Mar. 1787 – [11.] 
Calcutta, 16 Sept. 1787 – [12.] Calcutta, 
26 Jan. 1789 – [13.] Calcutta, 15 Feb. 
1789 – [14.] Calcutta, 18 Apr. 1789 – 
[15.] 30 June 1785, "Rents relative to 
the cultivation of the waste lands in the 
provinces of Bengal Bahar and Orissa" 
(original) – [16.] 30 June 1785, "Rents 
relative to ..." (handwriting copy) – [17.] 
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[To] Earl Cornwallis. Calcutta, 26 July 
1787.

MS-44
A log of the proceedings of the Majesty 

Ship Lion, Sir Erasmus Gower, Knt. 
Commander, commencing the 27th day 
of September 1792, and ending the 5th 
day of October 1794. Kept by George 
Trollope. 1792-1794. [234] p., [3] leaves 
of plates, bound : sketch maps ; 38 cm. 
ENG

 Notes: 
 One relevant map inserted, with title: 

China : Miau Tau Strait and Chi-Fau 
Harbour in the Gulf of Pe-chili. London : 
Published according to Art of Parliament 
at  the Hydrog raphic Of f ice of  the 
Admiralty, 1840. Corrections to 1859. 32 x 
39 cm. folded to 32 x 20 cm.

MS-45
Ward, Thomas. A journal of the ship 

Earl of Ashburnham's voyage; to India, 
and China .  Comprehending  ev ' r y 
particular occurrence, that hap'ned on 
board; together with drafts of all the 
capes and islands, and views of all the 
settlements, seen during that term. Being 
the entire production of the pen, and the 
improvement of leisure hours. By Thomas 
Ward. 1765-1767. [10], 280 [i.e. 281], [9] p., 
bound : ill. ; 43 cm. ENG

 Notes: 
 Includes: list of ill. on 1 sheet inserted 

after t.p., and table of contents at end.

MS-48
Phaulkon, Constance. [Lettre] de Mr. 

Constance Phaulkon au Reverend Pere 
de la Chaise, a Leveau le 20 novemb. 
1686. Original manuscript apparently in 
the handwriting of P. de Béze. Testifies to 
his attachment to the 'Société de Jésus.' A 
note on the back of the last sheet shows 
that the reply to his despatch was sent on 
the 12 Jan. 1688. 1686. 4 folded sheets 
([16] p.) ; 36 cm. in portfolio ; 39 cm. FRE

 Notes: 
 Original manuscript apparently in the 

handwriting of P. de Béze. Testifies to his 

attachment to the 'Société de Jésus.' A 
note on the back of the last sheet shows 
that the reply to his despatch was sent on 
the 12 Jan. 1688. – Accompanied by cover 
with title: Lettre de Constance Phaulcon 
[sic] au R. P. de la Chaise, a Leveau le 20 
novemb. 1686.

MS-49
Phaulkon, Constance. [Letter in Portuguese 

addressed to the Pope and relating to 
the history of the mission in Tonquin 
and Cochinchina and giving details of 
the missions in China, Siam and other 
parts east of India. It makes reference to 
Mgr. Pallu, the bishop of Heliopolis and 
commends the work of Pere Tachard in 
Siam.] 1687. 4 folded sheets ([15] p.) ; 32 
cm. in portfolio ; 39 cm. POR

MS-50
La mission des eueques françois envoyez 

sous le titre des vicaires apostoliques 
dans les royaumes de la Chine, Tonquin, 
Cochinchine, Siam et autres voisins ... . 
1 folded sheet ([3] p.) ; 34 cm. in portfolio ; 
39 cm. FRE

 Notes: 
 Title from incipit.

MS-51
Tournemine, René Joseph de. Versio libel-

li supplicis R. Pris. Joach. Bouvet Impéra-
tori Sinarem oblati ab éodem R. Pre die 
10 Martis 1716 facta á R. Pre de Prémare 
pro instituendo libelli eiusdém éxamine 
á suâ Majestate. statim jusso / Renatus 
Josephus Tournemine ... . [not before 
1716]. 6 folded sheets ([24] p.) ; 28 cm. in 
portfolio ; 39 cm. LAT

 Notes: 
 Caption title.

MS-52
Ripa, Matteo. Alcune cose da notarsi intor-

no la geografia di Cina e Tartaria che il 
Sacerdote Matteo Ripa presenta all' Em̃o. 
Sign. Carde. Imperiali. [1730]. 50, [6] p., 
bound ; 28 cm. in portfolio ; 39 cm. ITA

 Notes: 
 Caption title.
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MS-53
Rennel l ,  James .  [Aut og r aph  le t t e r 

signed by] Rennell, [addressed to] Earl 
Macartney, Curzon Street : [with reference 
to the area of China.] [ca. 1792]. 1 folded 
sheet ([2] p.) ; 23 cm. in portfolio ; 
39 cm. ENG

MS-54
A d  t r a c t a t u m  s e q u e n t e m  q u æ s t i o 

proemia l i s  quo c i rc i ter  tempore 
ponendum sit initium veræ Sinarum 
historiæ. [ca. 1716]. 21, [3] p., bound ; 28 
cm. in portfolio ; 39 cm. LAT

 Notes: 
 Caption title.

MS-55
Scrittura istruttiva circa la nuova tavola 

cronologica de cinesi. [1728]. 3 folded 
sheets ([12] p.) ; 26 cm. in portfolio ; 
39cm. ITA

 Notes: 
 Title from incipit.

MS-56
Discours de l'Empereur regnant au-

jourd'hui dans la Chine fait a ses grands 
le 28. mai 1727 après une audience, qu'il 
avoit donnée a l'Ambassadeur de Portugal : 
a la fin les notes qu'on y a mises pour fa-
ciliter l'intelligence des endroits obscurs. 
[Also in Latin.] Sermo de Sinico latinè ad 
uerbum expressus, quem Imperator ha-
buit ad suos aulæ magnates die 28. Maij 
1727 postquam legatus Lusitaniæ, ex ejus 
presentia discesserat. [ca. 1728]. 18 p., 
bound, 2 folded sheets ([7] p.) ; 28 cm. in 
portfolio ; 39 cm. FRE, LAT

 Notes: 
 Caption title.

MS-57
Hastings, Warren. [Autograph letter signed 

by] Warren Hastings, [Governor General 
of India,]  For t Will iam, 28. March 
1782, [addressed to] Lord [Macartney, 
Governor of Fort St George (Madras) in 
commendation of Sir George Leonard 
Staunton, secretary to Lord Macartney 
at Madras and afterwards secretary to 

Macartney's embassy to China.] 1782. 
1 folded sheet ([2] p.) ; 23 cm. in portfolio ; 
39 cm. ENG

MS-58
S t a u n t o n ,  G e o r g e  L e o n a r d ,  S i r. 

[Autograph letter signed by] George 
Leonard Staunton, [private secretary, 
addressed to] Lord [Macartney, Governor 
of Madras, whilst on a mission to Warren 
Hastings, Governor-General of India] : 
[undated, but with the dates appended in 
Lord Macartney's handwriting,] Bengal 
24 & 27 Feb., 1782. [1782]. 1 folded sheet 
([3] p.) ; 32 cm. in portfolio ; 39 cm. ENG

MS-59
Cousin-Montauban, Charles Guillaume, 

comte de Palikao. [Letter in French 
addressed to General Gondrecourt, dated 
Shanghai, 25 May 1860.] 1 folded sheet 
([4] p.) ; 21 cm. in portfolio ; 39 cm. FRE

MS-60
Morrison, Robert.  [Autograph letter 

signed by] R. Morrison, [addressed to] 
Cuth[bert] Henderson, [a bottle-blower of 
Newcastle], [dated] Sunderland Jan. 26th 
1800. 1800. 1 folded sheet ([4] p.) ; 20 
cm. in portfolio ; 39 cm. ENG

MS-63
Notes  c r i t iques  pour  en t rer  dans 

l'intelligence de l'Y 易 King 經. 1731. 
82 p., bound ; 28 cm. in case ; 35 cm. 
FRE, CHI

 Notes: 
 Caption title.

MS-65
Furtado, Francisco. Informatio antiquissi-

ma de praxi missionariorum Sinensium 
Societatis Jesu, circa ritus Sinenses, data 
in China, iam ab annis 1636. & 1640. à  P. 
Francisco Furtado antiquo missionario, et 
vice provinciali Sinensi evusdem Societa-
tis. 6 folded sheets, 3 sheets ([29] p.) ; 35 
cm. in portfolio ; 39 cm. LAT

 Notes: 
 Caption title. – From the collection of 

Constantin Phaulcon.
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MS-66
Brancati, Francesco. Fernández Navarrete, 

Domingo. Responsio apologetica de Sinen-
sium ritibus politicis ad R.P. Dominicum 
Nauarrete ordinis prædicatorum, 4 
Sept. 1669. [ca. 1675]. 31 folded sheets 
([122] p.) ; 35 cm. in portfolio ; 39 cm. 
LAT

 Notes: 
 Caption title. – Beautifully written MS 

circa 1675 written by C. de Precelles with 
marginal notes by Josephus de Reux and 
reference v. P. Couplet.

MS-67
Gruther, Philippe.  Letter addressed 

Beatmo pré Michele le Tellier in Italian 
by Phil ippe Gruther élève Mineur 
1693 appealing to His Holiness to give 
his approval to the "Libro, Difesa de 
nuoui Chrisitani, Secondo la Censura e 
correttione collegialmente fatta dalli tre 
Reuisori Deputati da Vza Santita". Also 
a letter addressed "All'Emm. S. Cardi. 
Spada containing" Informatione sopra la 
2 da. Censura, fatta contro del libro del P. 
Tellier. 2 folded sheets ([8] p.) ; 32 cm. in 
portfolio ; 39 cm. ITA

MS-68
Memoriale presentato alla Sac. Congre. 

della Suprema Inquisizione li 28. Juglio 
1700. Memoriale presentato in S. Congre. 
li 11. Agosto 1700. [1700]. 1 folded sheet 
([4] p.) ; 36 cm. in portfolio ; 39 cm. ITA

 Notes: 
 Caption titles.

MS-69
Animaduersiones generales patrum 

Societatis Jesu ad Textus Sinicos qui 
contra communem suorum missionariorum 
praxim producuntur. [ca. 1700]. 2 folded 
sheet ([8] p.) ; 36 cm. in case ; 39 cm. 
LAT

 Notes: 
 Caption title.

MS-70
Scriptum tripartitum super libro P. Fr. 

Dominici Navarretæ pro controversijs 

Sinensibus. [1704]. 2 sheets, 28 folded 
sheets ([107] p.) ; 32-36 cm. in case ; 39 
cm. LAT

 Notes: 
 Caption title. – Prima pars appendix 1a. 

Ad scriptum tripartitum. Appendix 2a. 
Ad scriptum tripartitum.  Summarium 
exposi t ionis  fact i  de controver sus 
sinensibus secundum P. P. Soc. Jesu 
adjunctae ad relationem facti de usdem in 
sacra congregne. Particulari descriptam 
et ex mandato Illmi. Dni. Nri. Innocentii 
XII ipsis communicatam All addressed 
apparently to R. P. le Tellier circa 1704. 
pp. 105. Together with beautifully 
written signed Lovanii 24 Martis 1704 Fr. 
Bernardus desirant ordinis eremitarum 
S. Augustini S. Th. Doctor ac professor 
Regens ac historiographus regius. Col-
lationne a l'Original par le Tournon. 
pp. 4. Stamped (Gen. de Paris). (Cf. 
"Catalogue of the Asiatic Library of Dr. G. 
E. Morrison", pt. 2, p. 457. Tokyo : The 
Oriental Library, 1924).

MS-72
Roda, Felix da. [Holograph document 

signed "Ego Felix da Roda S.J. manu 
propriâ" and countersigned "In manibus 
meis, Polycarpus Episcopus Pekinensis." : 
dated "Pekini 9. Augusti 1744."] 1744. 1 
sheet ([1] p.) ; 23 cm. in portfolio ; 41 cm. 
LAT

MS-73
Remontrance a faire au Roy de Portugal 

par Monseig.r l'Ambassadeur de France : 
pour le passage de Trois Evesques 
françois en la Chine, au Tonquim, a la 
Cochinchine, et autres Royaumes voisins. 
1657. 1 folded sheet ([4] p.) ; 34 cm. in 
portfolio ; 41 cm. FRE 

 Notes: 
 Caption title.

MS-74
Apologia Societatis Iesu in India Orientali 

Euangel ium  prædicant i s  aduer sùs 
accusationes Ròmæ factas à Missionarijs 
apticis S. Cong. de propaganda fide. 
[1690?]. 12 folded sheets ([47] p.) ; 36 cm. 
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in portfolio ; 41 cm. LAT
 Notes: 
 Caption title.

MS-75
Peticam dos Christaos de Tunkim ao 

Senhor Bispo Dom Luis Laneau. [1687-
1688?]. 6 sheets ([11] p.), 2 folded sheets 
([7] p.) ; 36-39 cm. in portfolio ; 41 cm. 
POR

 Notes: 
 Caption title (first title of a series of 

manuscripts). – Peticam dos Christaos 
de Tunkim ao Senhor Bispo Dom Luis 
Laneau. Two copies manuscript one 
in the handwriting of P. Pierre Martyr 
Cominican Private secretary of Constance 
Phaulcon. Also in the same hand Peticam 
dos Cathetistas Tunkinenses to Constance 
Phaulcon and another to the Bispo em 
Siam together with copies of the Replies 
thereto as well as an autograph letter 
from P. Pierre Martyr to R. P. de la Chaise 
Siam 2 January 1688. Together with Carta 
dos Christaos de Tunkim addressed to 
the Pope. All in Portuguese and all with 
the exception of the letter of Pere Martyr 
dated 1687. From the private Papers of 
Constance Phauckon & all eight papers. 
(Cf. "Catalogue of the Asiatic Library of 
Dr. G. E. Morrison, pt. 2, p. 472").

MS-76
Candone, Josephus. Responsio Josephi 

Candoni ad ea de quibus Societatis 
operarij Cocincinensi in agro elabo-
rantes ab Ill.mis DD.nis Vicarijs Apostolicis 
eorumque mißionarijs apud emine-
ntissimos de propaganda fide Cardinales 
delati sunt. 1692. 14 folded sheets ([53] p.) ; 
36 cm. in portfolio ; 41 cm. LAT

 Notes: 
 Caption title.

MS-77
Phaulkon, Constance. [Copy of letter in 

Portuguese from Constance Phaulkon to 
Pere Tochard, regarding the defence of 
the Catholic church in Siam / Constance 
Phaulkon.] [S.d.]. [10] p., bound ; 34 cm. 
in portfolio ; 41 cm. POR

MS-78
Bèze, Pere de. [Mémoire sur les affaires de 

Siam, commençant par quelques particu-
larités de la vie de Mr. Constance et de 
sa triste fin ... / P. de Bèze.] [1690?]. 18 
folded sheets (71 p.) ; 36 cm. in portfolio ; 
41 cm. FRE

MS-79
Heliopolis, François d'.  [Autograph 

letter closely written on both sides of a 
folio sheet dated "Surat le 23 Jan 1663" 
beginning "Mon très cher Père" ending 
"Votre très humble et obéissant serviteur 
François Evèque d'Heliopolis"]. 1663. 1 
sheet (2 p.) ; 34 cm. in portfolio ; 41 cm. 
FRE

MS-80
Psalmanazar, George. [Autograph letter 

signed by] G. Psalmanaazaar, [addressed 
to] Mr. Saml. Reynolds A.B., a fellow of 
Bal[l]iol Coll., Oxon., [thanking him for 
the good opinion he has "alwais had of 
me."]. [between 1704 and 1715]. 1 folded 
sheet (3 p.) ; 23 cm. in portfolio ; 41 cm. 
ENG

MS-84
Davis, John Francis, Sir. English & Chinese 

vocabulary. 1823. [71] p., bound ; 16 cm. 
ENG, CHI

MS-89
Siam, King of. [Autograph letter of] 

23rd September 1858 to ... Sir Robert 
Schomburgh. 1858. 1 folded sheet ([4] p.) ; 
14 cm. in portfolio ; 23 cm. ENG
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